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Imediat după 23 august 1944, principalul obiectiv al guvernului 
Sănătescu a fost eliberarea teritoriului naţional, stabilit prin Tratatul 
de la Trianon. Judeţul Satu Mare, alături de judeţele Cluj, Someş, Sălaj, 
Bihor, Năsăud, Maramureş, Mureş, Trei Scaune, Ciuc şi Odorhei s-au 
aflat sub dominaţia horthysUt în urma Dictatului de la Viena din 30 au
gust 1944. Semnată la 12 septembrie 1944, Convenţia de armistiţiu dintre 
Puterile Aliate şi România considera nul acest arbitraj (art. 17 şi 19)1 iar 
la 10 octombrie, regele Mihai a promulgat legea nr. 487, care decretează 
înfiinţarea Comisariatului român pentru administrarea regiunilor elibe
rate ale TransilvanieF, acesta urmând să reprezinte autoritatea guver
nului român în teritoriul eliberat. In funcţia de înalt comisar a fost numit 
Ionel Pop, membru P.N.Ţ., iar secretar general Vasile Barbu!, general 
în rezervă. Pe lângă Comisariat, s-a constituit şi un comitet cu rol con
sultativ, prezidat de înaltul comisar, în sarcina căruia revenea responsa
bilitatea de a se pronunţa în toate problemele principale care priveau 
administraţia părţii de nord a TransilvanieP 

În acel moment, situaţia părea ca şi rezolvată, având în vedere cele 
prezentate; dar lucrurile nu au stat întru totul aşa deoarece, !Odată cu 
înaintarea armatei române în teritoriul transilvan, au început să apară 
o serie de dificultăţi cauzate de Comandamentul militar sovietic, care 
nu permitea Comisariatului să-şi exercite autoritatea, altfel spus, nu 
era permisă instaurarea administraţ~ei româneşti. 

Eliberat la 25 octombrie 1944, judeţul Satu Mare urma să aibă 
aceeaşi soartă ca şi celelalte judeţe din nordul ţării. ln situaţia creată, 
Monitorul Oficial, nr. 247/25 octombrie publică următorul decret: „teri
toriul Transilvaniei eliberate, constituind regiunea armatelor de opera
ţiuni, intră în măsura recuceririi sub autoritatea Comandamentului Ge
neral al Etapelor, care ia în subordine„ pe lângă autorităţile militare, şi 
stabilimentele, întreprinderile militare sau militarizate, aflate pe acest 

1 Victor F\'iunză, I storia stalinismului în România, Ed. Hu~nJtas, Bucureşti, 
1990, p. 16'4. 

2 Arhivele Statului Satu Mare, fond Prefectura judeţului Satu Mare, dosar 
'63/1945, f . 5. 

3 Ioan Silviu Nistor, Constituirea şi activitatea Comisariatului pentru admi
nistrarea Transilvaniei eliberate (octombrie 1944-martie 1945), în „Anuarul Insti
tutului de Istorie şi Arheologie", Cluj-Napoca, 1983- 1984, Ed. Academiei, p. 49,3. 
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teritoriu. Pi'rnă la instalarea autorităţilor administrative româneşti de 
către înaltul comisar pentru administrarea regiunilor eliberate ale Tran
silvaniei, Comandamentul General al Etapelor va exercita administrarea 
asupra teritoriilor redobândite" .4 

Relevant asupra situaţiei administrativ-politice din această regiune 
este un raport al Comandamentului General al Etapelor către Preşe
dinţia Consiliului de Miniştri privind ancheta efectuată asupra situaţiei 
existente aici.5 Din acest raport, reiese că în Cluj şi Satu Mare autori
tăţile româneşti nu au fost admise. Se mai menţionează că prefectul din 
Satu Mare este ungur, fiind numit în această funcţie de către Coman
damentul sovietic, iar neprimirea autorităţilor române se datorează unor 
cauze politice, care ar putea fi puse de acord numai prin intervenţia 
guvernului. Raportul a fost trimis la data de 7 noiembrie 1944 sub sem
nătura generalului de divizie O. Stavrat, Comandantul General al Etapelor. 

Tot în aceeaşi zi, acelaşi Comandament întocmeşte o dare de 
seamă mult mai amănunţită faţă de raportul semnalat, asupra situaţiei 
în care se găseşte administraţia civilă şi militară a fiecărui judeţ care 
a fost anexat Ungariei în 1940.6 Referitor la judeţul Satu Marc, se men
ţionează că nici o autoritate militară nu a sosit în garnizoană, iar în 
ceea ce priveşte autorităţile civile, cu excepţia jandarmeriei, nu s-a pre
zentat nici o autoritate in judeţ sau în capitală. Legat de administraţia 
locală se afirmă că Prefectura şi Primăria Satu Mare sunt conduse de 
elemente maghiare, instalate de Comandamentul sovietic; Primăriile rurale 
sunt conduse provizoriu de primari români şi maghiari. Poliţia la oraşe 
se face de civili maghiari, ineficace, posturile de jandarmi sunt instalate 
în toate comunele, iar la sate s-au înfiinţat gărzi cetăţeneşti. Se mai 
menţionează că Legiunea de jandarmi îşi are postul de comandă în Baia 
Mare, nefiind încă admisă în capitala judeţului, iar în ceea ce priveşte 
justiţia, în acest domeniu nu activează nimeni. 

După cum reiese şi din documentele prezentate mai sus, adminis
traţia acestor provincii intră, încetul cu încetul sub autoritatea Coman
damentului militar sovietic, pentru ca la 12 noiembrie 1944, să se con
cretizeze în întreaga parte de nord-vesti a Transilvaniei, cu excepţia 
judeţului Maramureş. Din acel moment, Uniunea Sovietică condiţiona 
instalarea administraţiei civile româneşti în această parte a Ardealului, 
de numirea la cârma României a unui guvern F.N.D.7, un guvern cu 
adevărat democrat potrivit opticii sovietice. 

Reacţiile, în urma acestei încălcări a Convenţiei de armistiţiu, nu 
au întârziat să apară. Printr-o scrisoare, datată la 16 noiembrie 1944, 
adresată de Iuliu Maniu către A Vîşinski, se menţionează că „deşi linia 
frontului a depăşit cu mult distanţa de 100 km de la frontiera dintr<." 
Transilvania de nord şi Ungaria, administrarea acestei provincii, smulsă 
de odiosul Dictat de la Viena, a fost numai parţial predată guvernului 
român. Chiar acum am aflat că autoritătile militare sovietice au ordonat 
birourilor româneşti să părăsească câtev~ departamente ale Transilvaniei, 

vol. 

• „Tribuna Ardea1ulu1l", anul V, nr. 1165/31 octombrie 1914.4. 
5 23 August Z944. Documente, Ed. Ştiinţifică şi Enci<:ilopedkă , Bucureşti, 1985. 

3, doc. nr. 985. 
6 Ibidem., doc. nr. 986. 
7 I S. Nistor, op. cit., p. 496. 
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acolo unde au fost ele stabilite. Această situaţie nu este justificată de 
nici io condiţie a Convenţiei de armistiţiu ... "8 Aceluiaşi Vişinski îi este 
adresat un memoriu redactat de C. I. C. Brătianu cu privire la apli
carea Convenţiei de armistiţiu.9 

Informat asupra deciziei luate de partea sovietică la 12 noiembrie, 
reprezentantul S.U.A. în România, B. Y. Berry, informează guvernul 
american, printr-o telegramă adresată secretarului de stat a1 S.U.}'\., 
C. Huli, referitoare la retragerea administraţiei civile româneşti din 
Transilvania. Potrivit acestei telegrame „timp de două săptămâni popu
laţia românească a fost neliniştită din cauza ştirilor privind retragerea 
administraţiei civile româneşti din Transilvania. Guvernul nu permite 
publicarea nici unui document, dar în rândul populaţiei stăruie senti
mentul că sovieticii împiedică îndreptarea injustiţiei făcute României 
prin Dictatul de la Viena. Potrivit unor documente ce ni s-au dat în 
mod confidenţial de la Ministerul de Externe, la 12 noiembrie, generalul 
Vinogradov, acţionând în numele Comisiei Aliate de Control, a adresat 
o scrisoare primului ministru Sănătescu. După ce a trecut în revistă în 
scrisoarea sa activitatea regimentului voluntar românesc de jandarmi, 
care acţionează în Transilvania, generalul a afirmat în esenţă: 

1. instalarea oficialităţilor administrative româneşti în Transilvania 
este interzisă; 

2. regimentul de jandarmi care acţionează în Transilvania trebuie 
dizolvat, oamenii transferaţi din Transilvania, iar comandantul adus în 
faţa Curţii Marţiale şi învinuit de a fi instigat împotriva Armatei Roşii; 

3. Dacă cererea nu este intru totul satisfăcută până la 17 noiembrie, 
Armata Roşie va trece la dizolvarea regimentului. " 10 

Intr-o convorbire avută cu Burton Berry, Maniu îi spune acestuia 
că intenţia Rusiei asupra României este dară, citând ca exemplu insta
larea comuniştilor maghiari în funcţiile administrative din nordul Tran
silvaniei şi intrarea acestei provincii sub administraţie sovietică şi un
gară.11 Această afirmaţie este susţinută şi de ziarul „Dreptatea". În arti
colul „Despre unele declaraţii privitoare la Ardealul de Nord şi despre 
realitatea lucrurilor", se preci?.Rază că, în Bihor şi Satu Mare, adminis
traţia are în frunte atât la judeţ cât şi în municipiu, vechi elemente ale 
<idministraţici ungureşti. Românii dau concursul lor, în măsura în care 
li se cere şi li se admite. Dar acelaşi articol menţionează că, în Satu 
Mare, recent, situaţia s-a modificat prin alegerea unui prefect de judeţ 
român, membru P.N.Ţ.12 

Acelaşi ziar, într-un alt număr, prezintă constatările unei anchete 
efectuate în Satu Mare. 13 Potrivit acestui articol „municipiul românesc 
de pe cele două maluri ale Someşului este o epavă. Un oraş distrus, cum 
puţine are România". In continuare, articolul pl'ezintă procesul verbal 
de constituire a Uniunii Democrate Române (U.D.R.), datat la 15 de
cembrie 1944. Ca preşedinte a fost ales Titu Demian - care era şi 

8 23 August 1944. Docu.mente, doc. nr. 1013. 
0 I bidem, doc. nr. 1014. 
10 Ibidem, doc. nr. 1017. 
11 Ibidem, doc. nr. 1029. 
12 „Dreptatea", nr. 1.27/28 ianuarie 1945. 
rn Idem, nr. 132/10 februarie 1945. 
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liderul P.N.Ţ„ filiala Satu Mare; vicepreşedinţi Oşan Gavril, Tibil Ioan, 
Urdea Gheorghe, Doboş Ioan, Mircea Augustin, Pop Gheorghe, Demian 
Atanasie, Şuta Ioan, Pogăciaş Ioan, Cornea Zaharia, Tibil Augustin, 
Vasile Demian; secretar general a fost desemnat Ştefan Anderco, iar 
comitetul de execuţie era format din: Titu Demian, Ştefan Anderco, 
Potra Iulian, Radu Ioan, Şinca Teofil şi Molnar Gavril. 

Referitor la persoanele care conduc judeţul Satu Mare, în acea pe
rioadă, aceeaşi sursă menţionează în funcţia de prefect pe Ştefan An
derco - secretar general al P.N.Ţ., Satu Mare, ca subprefect pe Tiberiu 
Bretter - preşedintele Partidului Social Democrat (P.S.D.), iar ca secre
tar Iosif Nistor. In funcţiile de pretor sunt: Molnar Gavril - la Satu 
Mare, Ioan Buteanu şi Gheorghe Barbuş - la Seini, Augustin Mircea şi 
Lang Augustin - la Ardud, Cornel Pop - la Şomcuta Mare, Pop Ionel -
la Baia Mare, Ţântaş Vasile - la Negreşti, Ioan Doboş - la Halmeu 
şi Ioan Ordea - la Mănăştiur. 

!n fruntea oraşului sunt: Ludovic Matolei - primar, comunist ilega
list, dar care era cunoscut ca şi socialist, Şinca Teofil - P.N.Ţ„ ajutor 
de primar, Ioan Şuta - jurist consult şi Teofil Demeter - secretar 
general. 

Am insistat în prezentarea acestor persoane deoarece ele vor deţine 
aceste funcţii, cu mici modiîicări, până în luna mai 1945, când au loc 
primele schimbări semnificative în peisajul politico-administrativ al 
judeţului. Aceste persoane şi funcţii au fost confirmate de domnul Ga
vril Molnar14, a fost primpretor în Satu Mare şi de către Valer Moş, 
fost preşedinte al A.F.D.P.R. - filiala Satu Mare, într-un interviu acordat 
ziarului „Solstiţiul" din Satu Mare în 1992.15 Potrivit afirmaţiilor făcute 
de Gavril Molnar, această administraţie s-a instaurat la 13 noiembrie 
1944, când s-a constituit un comitet local care a desemnat persoanele 
din conducerea judeţului, numirea făcându-se pe baze etice şi profesio
nale, conferind judeţului un statut de „autonomie locală". 

Este cert că această nouă administraţie avea de rezolvat numeroase 
probleme, atât de natură administrativ-politică, cât şi economică. Pentru 
a le înţelege, se impune a fi subliniat faptul că, până la 9 martie 1945, 
această zonă a fost aproape complet izolată de restul ţării, lipsită de 
posibilitatea de a primi sprijin din partea autorităţilor centrale de stat.11> 

Această situaţie s-a datorat atât stabilirii controlului Comandamentului 
armatei sovietice asupra organelor administrative din nordul Transil
vaniei17, inclusiv asupra judeţului Satu Mare, cât şi a faptului că acest 
teritoriu s-a aflat aproape tot timpul în contact cu operaţiunile mili
tare, fiind un important nod de comunicaţie, controlat nemijlocit în 
toate domeniile de formaţiunile de aprovizionare a frontului. In plus-, 
nu trebuie omise nici grelele obligaţii materiale impuse guvernului ro
mân prin Convenţia de armistiţiu din 12 septembric.18 

14 Gavril Molnar, mărturie orală. 
u „Solstiţiul". Satu Mar~. anul III, martie 1992, nr. 67. 
16 Arhivele Statului Satu Mare, fond Prefectura judeţului Satu Mare. dooar-

5411'915, t. rn. 
17 I bidem 
18 Vezi detalii pentru judeţul Satu Mare in fondul Prefectura judeţului Satu. 

Ma;-e - Armistiţiul, 1945-194e. 
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Hevenind la persoanele care deţineau fw1cţiile de conducere ale 
oraşului şi judeţului Satu Mare, se poate observa că acestea nu apar
ţineau unui singur partid politic, chiar dacă cei mai mulţi dintre ei erau 
membri P.N.Ţ., iar acea maj01itate maghiară, prezentată de ancheta 
Comandamentului General al Etapelor, este redusă simţitor. Din con
fruntarea acestor surse citate, putem trage următoarea concluzie: de la 
25 octombrie şi până la 13 noiembrie 1944, conducerea judeţului apar
ţinea într-o proporţie covârşitoare maghiarilor, pentru ca de la 13 no
iembrie să se instaureze în judeţ o cu totul altă administraţie. Dar 
situaţia este cu atât mai bizară dacă ne gândim că, la 12 noiembrie, Co
mandamentul sovietic preluase administrarea Transilvaniei de nord, iar 
în mod normal situaţia ar fi trebuit să fie cu totul inversă, cu o ma
joritate maghiară comunistă, după 12 noiembrie. 

Evident, se pune întrebarea de ce au acceptat ruşii o administraţie 
civilă românească după 12 noiembrie şi nu în intervalul 25 octombrie-
12 noiembrie, când Comisariatul român intenţiona ca funcţiile de con
ducere să fie deţinute de cetăţeni români numiţi de înaltul comisar 
Ionel Pop? Putem afirma că, deşi ruşii au exercitat tot timpul presiuni 
Şi au împiedicat Comisariatul român să-şi desfăşoare activitatea, până 
la 12 noiembrie ei nu au controlat efectiv această regiune, mai ales că, 
începând cu 25 octombrie, Comandamentul General al Etapelor prelua3e 
administrarea Transilvaniei de nord (vezi nota nr. 4). Plecând de la 
această idee, se poate răspunde la întrebarea mai sus pusă. Având con
vingerea că, în România se va instaura, la scurt timp după 23 august 1944, 
un guvern F.N.D., Armata Roşie nu a făcut altceva decât să se folo
sească de prezenţa sa în Transilvania pentru a aduce la conducere în 
aoest teritoriu reprezentanţii comuniştilor, motiv pentru care era nevoită 
să împiedice Comisariatul român să-şi exercite atribuţiile. Legat de
acuzaţia că noile autorităţi sunt maghiare, explicaţia este foarte simplă, 
pentru că, la acea oră, majoritatea membrilor Partidului Comunist erau,. 
în această regiune„ maghiari. 

Dar situaţia se schimbă radical la începutul lunii noiembrie, când 
primul ministru, C. Sănătescu, demisionează, dând speranţe ruşilor şi 
comuniştilor români în vederea preluării puterii. O dovadă o constituie 
şi agitaţiile create de F.N.D. cu această ocazie. 19 Speranţele lor au fost 
spulberate de hotărârea regelui lVIihai de a încredinţa formarea unui 
nou guvern tot generalului Sănătescu, chiar dacă F.N.D.-ul îşi lărgea 
participarea. Din acel moment, Transilvania a devenit, într-adevăr „o 
condiţie numită, de fapt, şantaj''20, ruşii apelând la această variantă da
torită opoziţiei puternice pe care comuniştii o aveau în România. Era 
clar, deci, că I'evenirea Transilvaniei la România era posibilă numai dacă 
regele accepta un guvern F.N.D. 

Spre deosebire de perioada 25 octombrie-12 noiembrie, după această 
dată, Comandamentul sovietic se mulţumea doar să supravegheze si
tuaţia, permiţând forţelor locale să ocupe posturile de conducere, însă: 
cu excepţia Poliţiei şi Securităţii, asupra cărora administraţia civilă nu 

19 I. C. Drăgan , Istoria romdnilor, Ed. Europa Nova, Bucw-e!Şti, 1994, p. 268'. 
20 Victor Frunză, op. cit., p. 163. 

18 - studii şi comunicări, xr-xn 
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avea nici o autoritate, numirile în funcţii şi controlul acestor instituţii 
fiind privilegiul Comandamentului militar sovietic.21 

in prima fază, la conducerea Poliţiei a fost numit Jelinek Eduard, 
care era şi liderul Partidului Comunist, iar ca secretar Erdoss Francisc, 
fiind, se pare, singurul funcţ1ono.r onest, corect, necomunist22 , dintre cei 
care conduceau Poliţia şi Securitatea. Ca şef al Securilăţii este menţionat 
Stanciu Nil, evreu, urmat la scurt timp de Weiss Vasile, tot evreu, se
condat de locotenentul major Foldes Francisc. Alături de aceştia, mai 
sunt menţionaţi, în aparatul securităţii Kolbasser Francisc, Kun Andrei, 
Oroszi Francisc etc. Trebuie adăugat că atât Stanciu, cât şi Weiss nu 
erau localnici, ei fiind aduşi de ruşi, primul de la Zalău, iar al doilea 
de la Bocşa.23 

Noua conducere a Poliţiei a fost însărcinată cu formarea şi organi
zarea acestei instituţii. Potrivit declaraţiei lui Valer Moş, Poliţia nu avea 
uniforme, astfel că s-a apelat la un tip de uniforme numite de ei „inter
naţională", compusă din uniformă de ofiţer maghiar, cu grade ruseşti şi 
şapcă rornânească.24 Acestea au fost primele autorităţi comuniste în 
Satu Mare, care nu erau nici pc departe edificate asupra ideologiei 
comuniste. 

Numirea lui Weiss în fruntea Securităţii a avut urman neplăcute 
pentru populaţia judeţului, dar mai ales pentru partidele de opoziţie. 
Catalogat drept „o bestie de om"~5, acesta a desfăşurat o serie de acţiuni 
menite să obstrucţioneze activitatea politică liberă, apelând la ameninţări, 
urmăriri sau arestări. 

Un moment important pentru judeţele Transilvaniei de nord l-a 
reprezentat încheierea Convenţiei de armistiţiu între Naţiunile Unite şi 
Ungaria. Semnat la 22 ianuarie 1945, textul Convenţiei prevedea în arti
colul 2 că „Ungaria acceptă şi se obligă a evacua toate trupele şi autori
tăţile oficiale maghiare din teritoriile Cehoslovaciei, Iugoslaviei şi Ro
mâniei în interiorul frontierelor maghiare existente la 31 decembrie 1937 
şi de a anula toate dispoziţiile legislative şi administrative, referitoare 
la anexarea sau încorporarea acestor teritorii."26 Acest articol însemna 
anularea arbitrajului de la Viena, fapt transmis la 25 ianuarie 1945 
printr-un comunicat de către agenţia A.F.I. 27 

Imediat după această dată se înteţesc apelurile adresate Uniunii 
Sovietice pentru cedarea Transilvaniei de nord: P.N.Ţ.-ul, prin Iuliu 
Maniu şi olti lideri, P.N.L. - Constantin I. C . BriHianu etc. Acesta din 
u:ma publica în „Viitorul" un program de refacere rapidă a judetelor 
d:n nordul Transilvaniei.28 Chiar ~i programul de guvernare al F.N.D.~ului 
dm 29 ianuarie 1945 cuprinde printre altele ~i reîncadrarea Ardealulu1 oe norâ şl. îniră\lrea na\iona\i\:ăţi\or conlocuitoare.i~ Dar spre ueoseb1:re 

21 Gnvril Molnar - mărturie orală. 
22 „Solstiţiul", nr. 68. 
23 Gavril Molnar - mărturie orală. 
2• „Solstiţiul", nr. 67. 
25 Gavril Molnar - mărturie orală. 
20 23 August 1944. Documente., doc. nr. 1100. 
zi Ibidem., doc. m. \l)H. 
211 „Tribuna Ardealului", nr. 1215/24 ianuarie 1915. 
29 23 August 1944. Documente, doc. nr. 1123. 
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de alte partide, F.N.D.-ul privea a[tfel situaţia, ceea ce a făcut ca 
U.D.R.-ul, printr-un comunicat apărut în „Tribuna Ardealului", să rupă 
colaborarea cu acesta.30 Vis-a-vis tot de programul F.N.D., P.N.L. Bră
tianu face public, la începutul lui februarie 1945, un comunicat în care, 
pe bună dreptate, consideră că „restabilirea suveranităţii ţării în Ar
dealul de nord şi repatrierea prizonierilor români, sunt probleme atât de 
importante pentru orice bun român, încât este regretabil că s-au găsit 
grupări politice care să le transforme în instrumente de propagandă de 
partid".31 

Dar situaţia era, oricum, departe de a îi rezolvată, pentru că Uniunea 
Sovietică tot nu obţinuse ceea ce dorea, iar evenimentele se desfăşurau 
în acelaşi sens ca şi până acum. 

!ncepând cu luna ianuarie 1945, este semnalat fenomenul deportării 
populaţiei de origine germanică din spaţiul românesc în lagărele de 
muncă din U.R.S.S. Populaţia şvăbească din nord-vestul ţării a constituit 
un segment semnificativ în cadrul populaţiei de origine germană depor
tată. In 6 ianuarie 1945, în nota nr. 031 emisă de Comisia Aliată de 
Control pentru România, se ordonă deportarea cetăţenilor români de 
origine germană la muncă în Uniunea Sovietică, bărbaţi între 17-45 de 
ani şi femei între 18-30 de .ani.32 Protestul regelui Mihai şi al lui C. Vi
şoianu, în care se afirmă că această lărgire depăşeşte clauzele armistiţiu
lui, au rămas fără rezultat, chiar dacă B. Berry afirmă oă „recunoaşte 
dreptul Comisiei Sovietice de a asigura liniştea şi securitatea liniilor 
'sale de comunicaţie în spatele frontului, dar socoteşte că măsurile de
portării depăşesc această necesitate.33 

în 1945 au fost deportaţi peste 4 OOO de şvabi din zona sătmăreană, 
din care aproape 1 OOO au murit în deportare.34 Asimilaţi de ideologia 
comunistă drept fascişti, deportarea lor a coincis cu acţiunile de urmii
rire şi arestare a fasciştilor din judeţul Satu Mare. Consecinţele depor
tărilor s-au reflectat nemijlocit în situaţia demografică a judeţului. Ast
fel, într-un act întocmit de prefectura judeţului Satu Mare, privind si
tuaţia demografică în lunile februarie-martie 1945, se constată că 
numărul şvabilor din cadrul plăşilor componente judeţului Satu Mare 
a scăzut foarte mult: plasa Ugocea - 71 de şvabi, plasa Seini - 334, 
plasa Satu Mare - 360, plasa Ardud - 477 şvabi.35 

Interesant este faptul că, în acţiunile de deportare nu au fost inelu.şi 
doar cetăţeni de origine germană, ci şi cetăţeni de origine română. Re
levant asupra acestui fapt este o notă informativă întocmită de Direcţia 
Generală a Poliţiei, datată la 4 martie 194536, potrivit căreia „odată cu 
ridicarea cetăţenilor de origine etnică germană din Ardealul de nord, au 
fost ridicaţi şi deportaţi de către organele sovietice şi un număr conside-

" 0 „Tribuna Ardealului", nr. Hl1>7/26 ianuarie 1945. 
31 23 August 1944. DoC'!Lmente, vol. IV, doc. n r. 12•09. 
"2 Doru Radosav, Donbas. O istorie deportată, Ed. RavenlSburg, 1994, p. 15. 
33 Valer>iu Florin Dobrinescu, România şi organizai·ea postbelică a lumii. 

1945- 1947, Ed. Academiei., Bucureşti, 1008, p. 76 sau Doinu Radosav, op, cit., 
p. 15- 16. 

:·4 Doru Radosav, op. cit. , p. 16. 
" Ibidem, p. 17. 
<G România. Viaţa politică în documente. 1945, Arhivele Statului din Ro

mâni'l.. Buc-ur-eşti, 199•1 doc. nr. 33. 
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rabil de români, între 16-46 de ani bărbaţi şi 18-35 de ani femei 
Astfel, în ziua de 8 ianuarie a.o., în comuna Sanislău - Sălaj (acum 
Satu Mare n.n.), au fost ridicate 414 persoane, majoritatea români, care, 
după ce au fost îmbarcaţi în trenuri împreună cu saşii au fost transportaţi 
cu destinaţie necunoscută. Asemenea cazuri s-au petrecut şi în locali
tăţile Careii Mari, Tăşnad, Ciumeşti etc.". 

Analizând în detaliu fenomenul deportărilor din acest judeţ, în lu
crarea „Donbas. O istorie deportată", domnul profesor dr. Doru Radosav 
se opreşte şi asupra documentului mai sus menţionat, afirmând că este 
necesară o analiză critică, pentru că, din cei 418 cetăţeni deportaţi din 
Sanislău, majoritatea nu erau români ci şvabi. Domnia sa afirmă că, 
potrivit unui document din 18 mai 1945, din comuna Sanislău. au fost 
deportaţi, în ianuarie 1945, 94 de români şi 76 de cetăţeni maghiari.37 

Mai mult, la 25 mai, prefectul judeţului Satu Mare, dr. Ştefan Anderco, 
trimite un protest Ministerului de Interne, arătând că, din eroare, s-au 
deportat 94 de români din Sanislău şi 35 de români din Oiwneşti.38 

- Oricum, nu se poate neglija faptul că mulţi cetăţeni de origine ro
mână au fost deportaţi alături de consătenii lor şvabi, printre deportaţi 
aflându-se şi fiica primarului din Sanislău. 

Din cele prezentate se poate afirma că, având în vedere scopul de
portărilor, autorităţile comuniste, ca executante ale dizlocărilor de popu
ilaţip, au urmărit cu precădere realizarea numărului necesar de concentraţi, 
stabilit de oficialităţile sovietice, în care discernământul şi selecţia 
şvabilor din totalul populaţiei existente a trecut, de foarte multe ori, în 
plan secundar. Numărul celor concentraţi trebuia îndeplinit fără nici o 
derogare şi, de multe ori, completat cu cetăţeni de altă naţionalitate.39 

Până la instaurarea guvernului Petru Groza, în judeţul Satu Mare 
nu au fost semnalate acţiuni propagandiste, comuniste, ei reprezentând, 
ca şi în alte părţi, o minoritate maghiaro-evreiască, fiind înregistraţi 
doar 58 de membri de partid ilegalişti, din care maximum 10 sunt de 
origine română, în rest fiind maghiari şi evrei. 

Acest fapt poate fi şi motivul pentru care, în momentele tensionate 
din februarie 1945, judeţul Satu Mare s-a numărat printre doar cele 6 
judeţe din ţară, în care Partidul Comunist nu a preluat puterea. Dar, 
profitând de funcţiile deţinute în cadrul aparatului poliţienesc, aceştia 
au încercat, prin unele măsuri, să influenţeze mersul activităţii politico
administrative din judeţ. Situaţia în care se afla Transilvania de nord în 
luna februarie 1945 este prezentată într-un memoriu păstrat în fondul 
Vasile Stoica de la Arhivele Statului din Bucureşti, datat la 12 februarie 
1945.40 Documentul menţionează „e de remarcat totuşi azi că, după 1 fe
bruarie 1945, s-a început o epocă de şi mai accentuate persecuţii împo
triva românilor şi, în special, împotriva conducătorilor şi aderenţilor 
P.N.Ţ.-ului, apoi împotriva celor care au venit de la autorităţile române 
din Bucur~ti. [ ... ] În Sătmar au fost arestaţi şi se găsesc încă în 

37 Doru Radosav, op. cit„ p. 28. 
38 Ibidem, p. 29-. 
39 Ibidem, p. 27. 
40 Ion Lăcustă, 12 februarie 1945, Transilvania de Nord, In .,Mag<-zin ic;toric", 

nr. 2, HMJ5, p. 26. 
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această situaţie dr. Augustin Mircea - notar public şi dr. Virgil Co
dreanu - avocat în Ardud." 

Heferitor la Partidul Comunist, trebuie menţionat că, după 25 oc
tombrie 1944, acesta nu a mai revenit la unele forme organizator ice exis
tente înainte de război, cum ar fi comitetele de partid teritoriale. Dar a 
fost păstrată forma organizatorică a regionalelor şi judeţenelor de partid. 
La Satu Mare se constituie Regionala P.C.R. Satu Mare, în a cărei com
ponenţă intrau 4 judeţe: Satu Mare, Maramureş, Bihor, Sălaj.4J[ 

în afară de comitetele judeţene Maramureş, Bihor, Sălaj, în Regionala 
Satu Mare au fost create două comitete raionale de partid cu sediul la 
Satu Mare şi, respectiv, Baia Mare, în a căror componenţă intrau un 
număr de comitete de plasă din jurul acestor oraşe, fără a se respecta 
apartenenţa plăşilor respective la judeţul din care făceau parte. Un 
exemplu este plasa Carei care, din punct de vedere administrativ, apar
ţinea Sălajului, însă organizaţia Partidului Comunist făcea parte din 
raionala Satu Mare. Aceste comitete raionale ale P.C.R. din Satu Mare 
şi Baia Mare erau asimilate, din punct de vedere al drepturilor statutare, 
cu comitetele judeţene şi se subordonau comitetului regi·onal. Trebuie 
adăugat faptul că Regionala Satu Mare a activat în această formă doar 
până în august 1945, când îşi mută sediul la Oradea, iar raionala 1P.C.R. 
din Satu Mare va aparţine, în continuare, acestui comitet regional.42 

in ciuda acestei reţele organizatorice, numărul membrilor de partid 
este destul de redus. Primele ştiri despre situaţia numerică a raionalei 
P.C.R. Satu Mare le avem din luna aprilie 1945, când acesta avea doar 
250 de membri43, în timp oe la nivelul întregii ţări, în martie, Partidul 
Comunist număra 35 800 membri de partid. 44 Dacă cifra de 250 de membri 
o întâlnim în aprilie, deci după numirea lui Petru Groza în funcţia de 
prim ministru, corelată cu cei 58 de ilegalişti, suntem înclinaţi să credem 
că, în perioada octombrie 1944 - martie 1945, efectivul numeric al par
tidului în această zonă nu trecea de '100 de membri, cifră susţinută şi 
de domnul Gavril Molnar.45 

In ceea ce priveşte aripa tânără a Partidubui Comunist, U.T.C„ co
mitetul judeţean al acesteia s-a înfiinţat la data de 24 decembrie 194448, 

dar fără a juca un rol observabil. O amploare cât de cât începe să aibă 
doar din aprilie 1945, când se· înfiinţează organizaţii în 5 din cele 8 plăşi 
ale judeţului. 

Legat de organizaţia Frontul Plugarilor constatările pentru această 
perioadă sunt cam identice cu cele prezentate pentru Partidul Comunist. 
Obiectivele fiind aceleaşi cu ale comuniştilor, cu deosebirea că F rontul 
Plugarilor acţiona mai mult în mediul rural, iar Partidul Comunist în 
rândul muncitorimii urbane, organizaţie judeţeană a Frontului Plugari-

41 Ion Corneanu, Organizaţia judeţeană Satu Mare a P.C.R. (1944-1946), ·în 
„Satu Mare. Studiii şi co1111Unicări", 19181- 1982, nr. 5---6. 

42 Ibidem. 
43 Arhiva Comitetului Judeţiean P.C.R. Maramure~ . fond 1, dosar 3/ HJ40, f. 20. 
44 Vlad Geoirgescu, I storia românilor de la origini până in zilele noastr e, Ed. 

Humanitas, Bucureşti, 1992, p. 2'46. 
45 Gavril Molnar - mărturie orală. 
46 Lajos Kak.ucs, Pm·ticiparea tineretului din jude~ul Satu Mare la reconştruc-

ţia ţării. 1941-1949, în „Satu Mare. Studli şi com.u:nicări. 19'.80, nr. 4. · 
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lor a început să desfăşoare o oarecare propagandă în rândul ţăranilor, 
pornind, bineînţeles, de la problema pământului. Primele intenţii de 
organizare în mediul rural sunt datate în luna ianuarie 1945. Astfel, po
trivit ziarului „Brazda nou~1", organ de presă al Frontului Plugarilor, îa 
ziua de 16 ianuarie, „populaţia comunei Beltiug, nemaiputând suporta 
vechea conducere a comunei s-a adunat şi organizat comitetul comunal 
al Frontului Plugarilor şi au ales un comitet comunal compus din 12 per
soane, iar ca primar l-au ales pe Oşan Ioan. 1147 

Asemenea acţiuni întâlnim şi în comuna Certeze, unde se înfiinţează 
comitetul de acţiune al org:anizaţiei amintite, compus din 13 pcrsoane48, 

pentru ca, la începutul lunii februarie 1945, să fie semnalat acelaşi fapt 
şi in comuna Boineşti. 49 

Dar aceste acţiuni au un caracter destul de limitat, în special dato
rită puternicei influenţe a P.N.Ţ.-ului în mediul sătesc. Alte surse sus
ţin că „şi în populaţia sătească maghiară e o mişcare încă surdă, dar 
puternică, pentru a se îndrepta spre P.N.Ţ. şi într-un regim de libertate. 
acest partid ar avea majoritatea sufragiilor ţăranilor unguri, pe lîngfr 
unanimitatea celor ale românilor. "~o 

Din păcate, pentru viaţa politicii a judeţului şi chiar a Transilvaniei 
de nord, presa, principalul mijloc de propagandă şi informare, traversa 
o perioadă critică. Presa româneas:-ă este persecutată, neapărând decât 
gazete româneşti, care propovăduiesc idei de extremii stângă. Astfel, în 
regiunea Sătmarului apar nu mai puţin de trei titluri de ziar, toate apar
ţinând Frontului Plugarilor: „Brazda nouă" (1945-1946), „Dreptatea 
plugarilor" (1945) şi „Democratul" (1945-1947), la acestea adăugându-se
presa maghiară. 

Ştiut fiind rolul pe care îl are presa în societate este lesne de în
ţeles că, imediat după eliberare, blocul stângist şi-a impus controlul asu
pra unuia din principalii factori de putere, ceea ce se va putea observa• 
în special cu ocazia campaniei electorale din 1946. Cererile pentru admi
terea înfiinţării de ziare româneşU, democrate, fără idei extremiste, erau 
refuzate. De altfel, singurul cotidian românesc din Transilvania de nord, 
care a funcţionat şi sub stăpânirea ungară, „Tribuna Ardealului", con
tinuă să apară până la sfârşitul lunii ianuarie 1945, când a fost supri
mat, rămânând astfel o întreagă provincie, fără nici un cotidian româ
nesc democrat, dar cu mai multe ungureşti.51 

Odată ajuns la putere, guvernul P. Groza avea misiunea de a pune 
în practică hotărârile luate la şedinţa Consiliului F.N.D., din 24 ianua
rie 1945, pentru a atrage cât mai rapid opinia publică de partea sa. 
In acest sens, primul pas îl reprezenta reintegrarea Transilvaniei de nord 
la teritoriul României, fapt ce guvernele anterioare nu l-au reuşit da
torită, în cea mai mare măsură, Uniunii Sovietice. 

Pe această linie se situează şi declaraţiile făcute de Petru Groza în 
legătură cu chestiunea Ardealului. Astfel, la scurt timp după investirea 

47 „Brazda nouă", anul I, nr. 2/11 februarie 1945. 
48 Idem, nr. 3. 
• 9 Tdem, nr. '1. 
so Ion Lăcustă, op. cit., p. 27. 
51 Tbidem, p. 27. 
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sa ca prim ministru, acesta a declarat: „un guvern F.N.D. ar putea ob
ţine repatrierea a zeci de mii de priz:on·ieri. Şi am mai putea obţine să 
·intrăm în Ardealul de1 nord cu capul sus. Ni s-ar recunoaşte calitatea de 
ţară cobeligerantă ."52 (ceea ce nu s-a recunoscut). Într-o. altă declaraţie 
făcută presei în legătură cu programul_ şi sarcinile guvernului, Petru 
Groz:a afirmă: „avem nădejdea că problema Ardealului de nord se Na 
.rezolva. Drumul spre Ardeal - cum spunea mareşalul Malinovski aseară 
- este deschis şi sperăm că, în cîteva zile vom fi în Ardealul de 
nord.53 

La 8 martie 1945, guvernu1 României transmite o telegramă lui 
I. V. Stalin, prin care transmite dorinţa poporului român de a reintegra 
Transilvania Rornâniei54, iar la 9 martie s1oseşte la· Bucureşti răspunsul 
telegramei prin care Stalin îl asigură pe Petru Groza de sprijinul gu
vernului s.ovietic în instaurarea administraţiei româneşti în Transilvania: 

„avînd în vedere că noul guvern român care a preluat actualmente 
guvernarea ţării, îşi asumă răspunderea pentru cuvenita ordine şi linişte 
pe teritoriul Transilvaniei, şi asigurarea drepturilor naţionalităţilor, pre
cum şi a condiţiunilor pentru funcţionarea regulată a tuturor institu
ţii1or locale ce le servesc nevoile frontului, guvernul sovietic a hotărît 
să satisfacă cere,rea guvernului român şi, în conformitat.e cu Convenţia 
.de armistiţiu din 12 septembrie 1944, să consimtă pentru instaurarea în 
Transilvania a administraţiei guvernului român."55 

Altfel spus, pentru a cre1a o atmosferă populară favorabilă guvernu
lui pe care il impuse.seră la cârma României, autorităţile de ocupaţie• so
vietice acceptă, la 9 martie, restabilirea administraţiei româneşti în par
tea de nord a Ardealului. 

În această perioadă se consumă ultimU!l episod din viaţa Comisa
riatului român pentru administrarea Transilvaniei eliberate. Instaurarea 
guvernului Groza a determinat demisionarea înaltului comisar Ionel Pop, 
ceea ce· însemna de fapt încetarea activităţii acestei instituţii.56 

Desigur, gestul „prietenesc" al Uniunii Sovie·tice, precum ş'l marea 
realizare a guvernu~ui Groza nu au rămas· fără ecou„ Tot la 9 martie, 
Agenţia Reuter a transmis un comunicat prin care se1 menţionează: „în 
timpul guverne.lor precedente ale generalilor Sănătescu $i Rădescu, 
această promisiune (a reîntoarcerii Ardealului n.n.) nu şi-a găsit cursul 
şi guvernul sovietic nu s-a arătat deiloc neliniştit de neîndeplinirea ime
diată a acestei condiţ.ii. Este evident că Groza este «persona grata» pen
tru ruşi . .. " 57 

La 11 martie, postul de· radio Londra, în limba română, re-ferindu-se 
la actul de la 9 martie informează, printre altele: „e.site interesant faptul 

52 „Mag.a2in istoric", nr. 3, 1900, p . 6-<7. 
53 23 August 1991. Documente, Ed. Ştidnţifiică şi Eno1clopedică, Bucureşti, 1985, 

val. IV, doc. nr. 112.31. 
5~ România. Viaţa politică în documente. 1945, doc. nr. 44. 
50 23 August 1944. Documente, doc. nr. li?50. 
56 Ioan Silviu Nistor, Constituirea şi activitatea Comisariatului pentru admi

nistrarea Transilvaniei eliberate (octombrie 1944-1945), în „A.I.I.A.", Cluj-Napoc'.!, 
Ed. Academiei, HJ83.........,HJ'84, p. 49'7-W8. 

57 23 August 1944. Documente, doc. nr. 1251. 
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că acest lucru se produce la 6 luni după încheierea armistiţiului prin 
care se prevedea anularea Dictatului de la Viena. «58 

O variantă de• răspuns la această înt<îrz:iere încearcă să dea A. Vî
şinski, la 12 martie, care, în textul cuvântării sale, afirmă: „Transilvania 
a fost eliberată de către• Armata Roşie de suh jugul ocupanţilor ger
mani. Guvernul sovietio era atunci gata să introducă administraţia ro
mână în Transilvania. Totuşi, condiţiile pentru realizarea acestei hotă
rîri a guvernului sovietic nu erau încă prielnice. În acele zile, în Tran
silvania, cu de• la sine putere- şi fără nici o înţelege•re cu guvernul so
vietic au apărut aşa zisele «detaşamente de voluntari Iuliu Maniu» care 
se îndeletniceau acolo cu jaful şi teroarea asupra persoanelor de na
ţionalitate• maghiară, precum şi cu detestabila vînătoare după capetele 
oamenilor de naţionalitate românească. Bandele apărut.e în Transilvania 
au cre·at 01 serioasă ameninţar<:?1 spatelui de front al Armatei Roşii, cu at<1t 
mai mult cu cît frontul era atunci mult mai aproape decît azi ... ""9 

în ciuda manevrelor de culise c-are precedaseră această măsură mai 
mult decât firească şi dorită de între·aga populaţie a ţării, la Bucureşti. 
Cluj şi în alte numeroase localităţi din ţară se desfăşoară impresionante 
manifestări aprobatoare. La 13 martie, în Cluj au loc festivităţi prile
juite1 de acest eveniment, la care participă regele Mihai, membrii guver
nului, A. Vîşinski, patriarhul Nicodim etc., pentru ca la ora 16,30 să. 
aibă loc, tot la Cluj, şedinţa solemnă a Consiliului de Miniştri.60 

Odată primit acordul Uniunii Sovietice, guvernul român a trecut la 
adoptarea măsurilor cu caracter legislativ, necesare reinstaurării admi
nistraţiei româneşti în Transilvania. în acest sens„ la 30 martie, are loc
Conferinţa prefecţilor din nordul Ardcalului61, ocazie cu care Petru Groza 
cere acestora excluderea şovinismului, afirmând că o mai bună înţelegere 
româno-maghiară ar grăbi procesul de integrare al Transilvaniei la struc
tura d~ stat a Români·ei. În r ealitate, acesta ştia că o astfel de politică, 
de sprijinire a minorităţii maghiare, nu poate fi decât benefică pentru 
guvern, fiind, de fapt, o atragere· a maghiarilor spre F.N.D. La a.ceea.şi 
Conferinţă, ministrul justiţiei, Lucreţiu Pătrăşcanu, se opreşte asupra 
aparatului de stat, considerând că este necesară o epuraţie reală şi cins
tită pentru a se putea crea o administraţie nouă, care să poată schimba 
vechea structură. Acesta cere prefeoţilor să indice „ceea oe credeţi dum
neavoastră că sub nici o formă nu trebuie să se întoarcă în Ardealul de
nord"62, după care se• discută modalitat.ea de instalare a noii admi
nistraţii. 

Astfel, în legea nr. 260 din 3 aprilie 1945 „s-a extins legislaţia Ro
mâniei pe tot teritoriul Transilvaniei eliberate de sub ocupa1ţia ungară" . 
Această lege mai prevedea şi încadrarea funcţionarilor aflaţi în serviciu 
la 1 aprilie 1945.63 în ceea ce priveşte personalul de conducere a jude
ţului Satu Marn, în linii mari, a rămas tot cel instaurat la 13 noiem-

~s Ibidem, doc. nr. 1265. 
on Ibidem 
oo Romdnia. Viaţa politică în documente. 1945, doc. nr. 15. 
6 ' 23 August rn44. Documente, doc. nr. 1290. 
02 Tbidem cioc nr. 1001. 
c Arhivele .Stabului Satu Mare, fond Prefectura judeţului Satu Mare, dos~ 

nr 3611945, f. 11. 
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brie 1944, care a funcţionat până în luna mai 1945.64 Singura modifica re 
în conducerea judeţului este schimbarea subprefectului Tiberiu Bretter 
cu dr. Palcău Gheorghe, acesta din urmă fiind adus dintr-un alt judeţ. 
Această schimbare reiese dintr-un document aparţinând Prefecturii ju
<:lcţului Satu lVIare, care cuprinde· un tabel cu încadrarea funcţionari.lor 
Prefecturii, aprobat de Ministerul de Interne.65 Potrivit acestui docu
ment, în funcţia de prefect continuă să rămână dr. Ştefan Anderco, sub
prefect Palcău Gheorghe, iar ca şef de cabinet Coman Mihail. 

Dacă la nivelul superior al judeţului, situaţia rămâne aproape ne
·schimbată, celelalte sectoare cunosc o serie de modificări, cauzate în spc
daJ de transferarea unor funcţionari din alte judeţe ale României. Ast
fel , la 4 aprilie 1945, guvernul trimite Prefecturii judeţului Satu Mare 
un tablou de funcţionari repartizaţi spre transfer în Satu Mare.66 Din 
.acest document reiese că funcţionarii provin din Hunedoara, Olt, Sibiu, 
1\fusccl, Severin, Mehedinţi, Dîmboviţa, ~.<\rad, ceea ce ar putea avea două 
(!Xplicaţii: 

1. Se urmărea înlocuirea funcţionarilor maghiari sau a celor care 
a u făcut parte din sistemul de administraţie horthystă, sau 

2. se punea în practică politica epurării, urmând ca cei schiml:>aţi 
-s.:1 fie înlocuiţi cu persoane favorabHc: regirnuiui comunist. 

· Având în vedere că, in iulie 1945, din 114 posturi de notari -
75 proveneau din vechea administraţie maghiarăG7 , iar în serviciile Pre
fecturii, din 84 de salariaţi - 46 erau dintre cei „preluaţi de la admi
nistraţia horthyst.ă"68, ne face să credem că prima explicaţie nu este fon
dată, fiind mai degrabă vorba de o împânzire a aparatului administrativ 
ru persoane agreate de guvernul Petru Groza. 

Printr-o adresă din 10 aprilie se comunică primpreşedint.elui Tribu
nalului, din partea Prefecturii că, de la 1 aprilie 1945, s-a introdus, pen
tru nordul Ardealului, legislaţia românească, urmând a lua fiinţă Secţia 
tutelară a tribunalului, conform legilor organioe româneşti. Până la rn
-nrganizarea serviciului' tlibunalului, acesta este rugat să delege un ma
.gistrat pentru Secţia tutelară, ceea ce însemna că Şederea Orfan.ală a 
judeţului expiră.69 

In ceea ce priveşte sistemul fiscal, Administraţia F'inanciară Satu 
Mare trimite prefectului o notă prin care i se aduce la cunoştinţă că, în 
judeţul Satu Mare, începând cu 15 aprilie 1945, au fwt introduse „Le
gile fiscale româneşti". 10 

Tot la 10 aprilie se transmite de .la Ministerul de Justiţie către. Pre
fectura Satu Mare: „ca urmare a reinstalării administraţiei noastre în 
Transilvania de nord - am dispus ca inspectoratele cadastrale să-şi reia 
activitatea". Delegat a fost numit inspectorul Iţcuş Trandafir.11 

6 1 Gavril Molnar - mărturie orală. 
ti5 Arhivele Statului Satu Mare, fond Prefectura judeţului Satu Mare, dos'U 

23/1945, f. 17. 
co Ibidem, f. JB. 
111 Ideni, dos. nr. 54/.1945, f. 33. 
63 Ibidem, f. 33. 
oo Idem, dos. nr. 5 /194:5, f . 21. 
10 Idem, dos. nr. 7/194:5, f. 113. 
11 Ibidem, f. lH. 
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Pe1 lângă aceste date prezentate mai sus, pe care le considerăm destul 
de relevante în ceea ce priveşte instaurarea administraţiei româneşti, la 
2 aprilie a fost promulgat decretul-lege privind stabilirea cetăţeniei lo
cuitorilor din partea de nord-vest a ţării. 72 

O<lată instaurată administraţia românească, istoria judeţului Satu 
Maro avea să cunoască, la foi ca şi celelalte judeţe din ţară, o evoluţie 
nouă, in urma căreia întreaga Românie intră sub dominaţia unui singur 
partid - Partidul Comunist. 

THE POLITICS-ADMINISTRATIV SITUATION 
AND ESTABLISHED OF THE ROMANIAN ADMINISTRATION 

(October, 25, 1944 - March, 9, 1945) 

(Summary) 

Soon aft.er August, 23, 1944, the general Săniitescu's ma in objective, was the
libcration. of the national ter.ritory, established by the treaty of Trianon. Thc
counlies of Satu Miare, OJ.uj, Someş, Sălaj, B1ihor, Năsăud, Maramureş, Mur~. 
Trlei Scaun<', Ci'µc şi Odorhei, were under the Horthi,vst domination after I.he 
dictate of Viena în August, 30, 1940. 

Signed on September, 12, 1941, the Convention of Armistice betwecn Romani:.· 
and the AJly Powers, considered null this arbitration (art. 1tl9) and on Octomber, 
10, 1944, the king Mihai promulgatcd the law decreting the !ounding of Romanian 
Commissariat for administrating the liberated rcgions of Transylvania, the latter
rcprcsenting the Romanian government authority în thc f:reed tem·itory. 

But togcther with the advancement of the Romanian Army in the Transyl
vani:in territory (a serie; of dlfficulties) began to o.ut caused by thc Soviet Head
quartcrs wMch was h.indering the Commissariat to exert his nuthority. 

Liberated .on October, 25, the county of Satu Mare was to have the same
fate as the other counties in the North of the country. 

On this situation on October, 25, through a royal decrete, the Romanian mi
litary administration is established in Transyl vania, under the rule of thc General 
Headquarters of Stages, that was to provide the necessary conditions for the setting. 
un of a Romanian civil comissariat. 

The Soviet pressu.re intensified and on Nov., IQ, 1'9-14, tbe Soviet Mi1itary 
Headquairjters, takes the had on Noxth-Transylvania and it would keep it till 
March, 9, 1945, whcn hading Romanian was a F.N.D. sparty. 

Transformed in an object of politica! blackmail the problem of re-yieldin1' 
the Transylvanâa t.o Roma nia had ~1 special role in establishing the dr. Petru Grm:a. 
Governmcnt, because the Soviet Union conditJloned there integr.ation o.f A.rdeal with 
the· naming at the hader sh,ip of a left party. 

12 23 August J944. Documente, doc. nr. 1297. 
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